

对提高微生物工程开放实验教学效果的体会

田 沈 杨秀山 孟凡艳 范黎 尤 勇

(首都师范大学生物系 北京 100037)

摘要:实践教学对于培养学生的创新精神和实践能力具有特殊作用。为了加强本科生的综合素质和能力培养,我们对微生物工程实验教学进行了一系列改革,初步摸索出了一套开放实验的模式,并从中获得了一些启发和体会。

关键词:微生物工程实验,开放实验,综合素质培养

中图分类号: Q93 文献标识码: A 文章编号: 0253-2654 (2003) 04-0116-03

1 微生物工程实验教学改革的重要性

为了进一步提高本科生的动手能力、创新能力、独立思维和分析问题、解决问题的能力以及团队协作精神,培养学生的综合素质,我们对微生物工程实验教学进行了一系列改革,摸索出了进行开放实验的模式,为理科实验室的进一步开放,以及培养高素质、高水平的本科毕业生做出努力。

2 微生物工程开放实验的模式

微生物工程的开放实验,为培养本科生的能力提供了实验场地和必要的实验条件,但要使开放实验达到预期的效果,必须探索进行开放实验的模式,即如何进行开放实验,如何进行一系列的管理有效、指导深入、严格要求、有条不紊、收获较大的教学、实验、指导和管理程序。为此,提出以下规范。

2.1 技能训练 在进行开放实验之前,要对学生进行严格的基本功的训练,并进行阶段性的实验基本技能的考核,考核合格者方能进入开放实验阶段。

2.2 实验分组 每3~4人为一组,根据个人对课题的兴趣和相互关系进行自由结合,这样组成的实验组具有良好的从事研究和实验配合的基础。

2.3 实验命题 根据微生物工程的要求,指导教师提示学生可进行开放实验的内容,也可以由学生自己提出感兴趣的实验题目,从而提高学生从实际中发现问题并用所学知识解决问题的兴趣吸引。如酒精发酵、低聚果糖的制备、抗生素发酵及其效价测定、酵母菌原生质体融合等课题。

2.4 查阅文献 学生在课下根据自己所感兴趣的课题,在查阅大量文献的基础上设计出实验方案,应包括实验的基本原理、实验材料、操作步骤、时间安排及进度。要求学生在18周内完成设计课题的全部内容。

2.5 课题论证 各课题组进行开题报告答辩。要求学生在报告实验方案过程中,明确

本课题实施的技术路线、实验内容以及实验方法，使不同课题组之间达到课题方案交流、互相启发、互相学习、取长补短的效果。

2.6 指导教师评定 根据每个组的实验方案，结合实验室的具体条件，教师对课题方案进行评定。强调课题的理论依据、意义、创新性及可行性，并指出课题实施过程中的具体问题。

2.7 课题实施 课题组独立完成实验方案实施的全过程，指导教师随时对实验过程中的技术重点、难点进行指导和把关。为了检查学生的实验研究效果，教师除平时进行指导外，还定期组织学生进行学术交流。从学术交流中可使各组之间互相了解实验内容、研究思路和创新点等，也便于同时指导教师详细掌握各组的实验进度、存在问题等，并指出努力方向。

2.8 研究论文 实验结束时，每名学生写出正式规格的实验研究论文，由指导老师进行评定并备案。

3 微生物工程开放实验的教学效果分析

根据以上的微生物工程开放实验模式步骤，对99级生物技术专业的本科生进行了微生物工程开放实验，取得了较好的教学效果。

3.1 激发学生对微生物工程实验课的兴趣 传统的实验教学是教师安排好了实验内容或按实验讲义的内容，学生被动的学习，而现在，学生自己提出实验课题，自己完成感兴趣的课题。为了探知奥秘，学生花费了比传统实验课多几倍的时间和精力取得结果，使教学从要你学变为我要学的空前主动的学习局面。例如过去在实验课中，都是教师嫌学生不够抓紧时间，不够认真，而现在学生每天甚至周末都要求教师指导实验。又如，在进行酒精发酵实验中，学生们在查阅大量资料的基础上，结合实验室条件，设计出了多种实验方案，如葡萄酒、米酒、果酒的酿造等。从原材料的准备、到发酵全过程，全部由学生独立完成。最后，学生品尝到了自己亲手制作的饮用酒，都格外高兴。亲自动手获得成功的喜悦及成就感在他们的心中爆发，更增强了进行实验研究的兴趣。加之，我们组织学生参观了啤酒厂、酿造厂、高碑店污水处理厂等，见到了具有国际先进水平的现代化生产技术及规模，使学生置身于一个崭新的、现实的环境，进一步提高了学生的学习动力。

3.2 培养学生创造性思维和解决问题的能力 指导教师要求学生在设计实验方案时，必须强调实验的可行性，同时也强调实验室在开放实验中，实验器材、器具等实验用品不可能样样俱全，要求学生开动脑筋，积极思维，鼓励创造性思维，提倡学生因地制宜地自己设计和制作，解决实验中的具体问题。例如，在“酒精发酵”实验中，学生用输液瓶取代微型发酵罐，进行酿酒酵母厌氧发酵；又例如，在“抗生素发酵及管碟法测定抗生素效价”实验中，学生自制牛津杯，并且都获得了很好的实验效果。这样做，不仅可以节约开支，而且可以培养学生的创造性以及解决实际问题的能力。

3.3 实验教学与科研相结合 指导教师在确定微生物工程实验的题目时，结合开放实验室基金、科研立项基金或教师的科研项目内容和研究目标，选择适当的科研项目中的部分研究内容，作为学生开放式实验教学中的课题，培养学生的科研能力。如“焦化废水 COD 降解优势菌的筛选及分离”，“代谢五碳糖成酒精的微生物”，“微生物制氢”等。不仅加深了实验课教学内容的深度和广度，而且可以培养学生严谨的治学态度和工

工作作风，消除了学生对科研的畏惧感和神秘感，大大提高了学生对科研的兴趣和自信。

3.4 严格考核，培养严谨学风 考核是教学过程中的重要环节，同时也是实验教学内容的延续。没有严格、有效的考核机制，就不会收到良好的教学效果。我们将微生物工程实验考核内容分为3个部分：实验设计占30%、实验过程综合表现占30%、实验课题论文占40%。教师制定合理的考核标准，并在实验开始前予以公布。应强调考核成绩不是单纯以实验结果好坏评定，而且要看学生的实验的综合能力，包括对实验原理的理解程度、实验操作技术、实验结果及分析、综合能力等。通过考核，不仅加强了学生对实验课的重视，而且有利于学生增强分析问题、解决问题的能力并培养了勤奋、严谨的学风。同时，还可以使指导教师及时发现教学中存在的问题。

4 对实施开放实验的思考

4.1 实施开放实验模式是培养学生综合素质的有效途径 实践证明，开放实验能够充分发挥学生的动手能力、创新能力、独立思维和分析问题、解决问题的能力。99级生物技术专业本科生在经过18周的开放实验后，共完成研究论文10余篇，其中3篇达到了较高水平。

4.2 开放实验应加强对实验室的管理 在开放实验过程中，学生对药品、器具、仪器的使用量大，并且具有一定的随机性。为了确保实验合理、有序的进行，应采取相应管理措施。

4.3 进一步深化微生物工程实验的开放程度 在今后的工作中，我们还要对开放实验的模式进行深入摸索，进一步拓展学生选题的广度和深度，同时逐步改进实验室的现有条件，逐步实现微生物工程实验室的开放。

总之，以培养学生创新精神和实践能力为重点的素质教育正在普遍实施，教学改革势在必行。我们针对微生物工程实验教学进行的一些改革，是对开放实验模式的初步探索，以期望以此进一步推动教学改革的进程，使教学真正达到预期目标，实现对学生的素质教育。

参 考 文 献

- [1] 丁远毅. 生物学通报, 1998, 33 (7): 31~32.
- [2] 国家自然科学基金委员会. 自然科学学科发展战略调研报告——微生物学. 北京: 科学出版社, 1996.
- [3] 喻子牛, 何绍红, 朱火堂. 微生物学教学研究与改革. 中国科学院微生物研究所期刊联合编辑部 <http://journals.im.ac.cn>